

杨澜的教子经只适合“成功父母”

□易国祥

我先界定一下“成功父母”——有事业、有实力、有文化。父母的成功足以抗拒不从“应试教育”带来的挑战。杨澜说,比管孩子更重要的,是让孩子看到父母如此享受自己的工作,享受自己的人生。普通父母的工作只是谋生的手段,极少有生活在底层的人,能从谋生的劳作中体会到快乐。像电影《美丽人生》中的父亲,把牢狱之苦当快乐展现在孩子面前,多在艺术作品中。而杨

最近杨澜介绍了教育一双儿女的成功经验。我把它分别推荐给两类母亲,一类是杨澜式的母亲,一类是非杨澜式的母亲。前者非常赞同。后者很难苟同。不同的反应说明一个问题:杨澜的教子经只适合“成功父母”(《中青报》)。

澜的工作就是她热爱的事业,在孩子眼中当然是阳光般的“享受状”。

杨澜认为,人格培养、身心发育、智商情商逆商一个都不能

少。且不说这样的认识,只有杨澜这样的成功女性才能真切或较早认识到,即使有人认识到了,没有充沛精力,强大实力,怎么能够做到“一个都不能少”。他

们能做到的,是送孩子上学,尽到此责就善莫大焉了。杨澜说的“一个都不能少”,普通的家长可能一个都管不过来。杨澜智慧和练达,见到那么大世界,有那么多精彩,这是多数孩子不可企及的资源,也是杨澜放手孩子成长的底气。“非杨澜式”母亲从杨澜这里可以吸取的是,身教比言传更有说服力。要了解并尊重自己的孩子,根据自己的实力为孩子创造学习和进步的条件。很多孩子要以非凡的毅力,经受住应试教育的磨难,还要努力保持人性的本色,以待未来。

“中国式家庭医生”值得期待

记者近日从桂林市卫生局获悉,刚出台的《桂林市城市社区家庭医生式服务工作方案(试行)》规定,市民可免费在居住地的社区卫生服务机构家庭医生团队中自由选择家庭医生签约。今后,签约市民不出社区便能享受到常见病、慢性病诊治,以及健康咨询和指导(《桂林晚报》)。

根据《方案》的规定,家庭医生式服务目前主要有两个模式可供选择:一种是“全科服务团队+社区居民”模式;一种是“全科医学团队+家庭医生+社区居民”模式。其实不管是哪种服务模式,都把过去的医生坐等患者上门然后提供服务,变为患者在家坐等医生上门,享受服务。

虽然受当前社区医疗服务机构实力薄弱的限制,目前这种家庭医生式的服务,还只能限于妇女、儿童、老年人、慢性病人、残疾人等特定的医疗群体,但是如果贯彻落实得好,也可以在很大程度上缓解这类患者看病难的问题。而且,因为这些患者在家庭得到了必要的救治,或者说接受了健康和护理指导而减少了发病几率,也就相应减少了他们去医院求医问药的几率,客观上也缓解了各级医院的求医人数,减轻了医院的工作压力。(苑广阔)

硕士研究生整容求职 自我歧视

单眼皮“变”成双眼皮、鼻子也“长”高了……为找到一份好工作,武汉大学硕士研究生三年级男生曾凡(化名)花费上万元整容,他认为“变脸”后可扫除一切求职障碍(《武汉晨报》)。

求职难,这是眼下不争的事实。出现求职难的原因,一方面是某些领域的人才供过于求,一方面是某些行业出现就业歧视。就业歧视种类很多,如户籍歧视、乙肝歧视、性别歧视等。还有一些行业和企业对五官也提出了要求,因而催生了一些“人造美女”和“人造帅哥”。就业歧视属于人为制造社会不公平,因而有专家建议建立就业歧视审查机制。然而,整容求职不仅与此背道而驰,而且是一种自我歧视。

不可否认,有些招工单位属于“外貌协会”的,比如银行等服务行业,但并非所有用人单位都属于“外貌协会”。为了求职而刻意在自己脸上“动刀”,这是自己不相信自己、自己瞧不起自己。你属于“外貌协会”的,你看不起俺无所谓,此处不用人,自有用人处,这才是一种求职自信。俺有真才实学,还怕求职不成?令人遗憾的是,整容求职不是个案,甚至已经成为一种趋势。报道称,找工作前去整容的大学生不在少数,武汉协和医院整形美容科刘嘉峰博士介绍,大学生占整容大军的三成,且人数以10%的增速在逐年攀升。求职靠整容,这显然是一种悲哀。(毛开云)

谁来挽救孩子们卑微的理想

北京男子燕兆时为了200多名孩子不至于失学,辞去航天工程师之职,成了一所濒临解散的打工子弟学校校长。当燕兆时问五年级同学的理想时,孩子们回答是当啤酒推销员、保镖和清洁工。燕兆时称,他们和城市孩子原本没有不同,但由于环境问题,他们不敢有过高理想(《京华时报》)。

如果我们认同工作“只有分工不同,没有高低贵贱之分”的说法的话,那么,孩子们有这样的理想也是无可厚非的,甚至是值得鼓励的,毕竟什么样的工作都要有人来做。而且,有人也许会说,做啤酒推销员、保镖和清洁工没有什么不好,毕竟,要想在这些方面做得优秀,也需要掌握各方面的专业知识,需要勤学苦练。况且,如果做得好,也有希望从中获得较高的回报——就连有编制的清洁工,不也有硕士专业的人才挤破了头都想挤进去吗?

不可否认的是,不同的工作或许没有理论上的“贵贱”之分,但现实中确实有“高低”之别。我们当然不能嘲笑或轻视任何一种理想,但无论是从收入水平还是社会地位上来看,这三种职业都赶不上企业家、科学家或者政府官员。孩子们的理想,很多时候更多的不是基于对自身潜质的理性思考而作出的判断,而是对未来的美好的想象。但是,当想象的翅膀遭遇现实的束缚,过早地让孩子们向现实屈服时,该是怎样一幅悲哀的图景呢?

(张楠之)

敢“晒干爹”才是高级“炫富”

□王军荣



干爹,已经被太多的暧昧事件涂上了“无良”色彩,如今,一个21岁的年轻女子在微博里晒上了干爹送的“连体钞票礼服”。据说价值20万的“连体钞票礼服”,是干爹费尽心思托了关系买来的,自然令这位小女子乐开怀。很想给这位小女子上一堂课。手头有两例:王石他老人家送给新欢的是亿元别墅;中国女首富离婚,丈夫分走200亿港元。人家才是找到了真正的富人。

干爹对漂亮女孩子多疼一些,也是人之常情,但小女子晒富也该事先看看干爹的实力,送套值20万的衣服就如此大呼小叫,还放在微博里晒,只能说这个小女子智商实在不是太高。炫富其实不难理解,但炫富也要讲级别,你看别人收到了亿万“大礼包”,也没有炫富,你只收到20万元的“小礼包”就炫富了,只能说是级别太低。对于这位小女子,我倒是有个建议,只值20万元的什么“连体钞票礼服”,就别“贫”了,茫茫微博中,有钱的太多,为何不晒干爹,把干爹的“钱多,人傻”晒出来,让公众看看,这个干爹有多大能量?这才是最高级别的炫富。

近日,北京微博账户“小白儿乖”的女子在上周四的21岁生日后,于微博上晒出干爹赠送的“连体钞票礼服”(《郑州晚报》)。

生育险全覆盖能否破解“生育歧视”?

□老乔

人社部《生育保险办法(征求意见稿)》面向社会公开征求意见。意见稿明确,生育保险将不再仅限于当地城镇企业职工,而是覆盖所有职工人群(《新京报》)。

说到生育险,人们自然而然想到“生育歧视”。“生育歧视”不仅体现在女性求职和就业过程中,而且体现在工作和生活中。就笔者所知,不少企业,包括一些自收自支事业单位,如果女职工生育,就只能“受气”般领取一点基本工资。当然,站在用人单位的角度,职工实行计件工资,一个萝卜一个坑,女职工因

为生育不能上班,只能由其他人代班,计件工资当然只能给其他人。但这种看似合理的解释,实则缺少了人文情怀,更是对妇女就业权利的损伤。

“生育歧视”还体现在升职过程中。女性做中层不难,进高层不易,在未育的受访职场女性中,有21.84%明确表示,会为升职推迟甚至放弃生育。“生

育歧视”是目前职场普遍存在的一种现象,有资料显示,39%的已育职场女性坦言,生育或多或少地对她们的工作产生负面影响,可见现实生活中的“生育歧视”何等严重。生育险全覆盖能够破解“生育歧视”吗?目前不敢妄下结论,因为还存在执行力的问题。但是,既然生育保险要求全覆盖,想必“生育歧视”会越来越减少,直至最终灰飞烟灭——这是百姓的期待,这是女性的福音,这是社会文明进步的表现。

要男女平等,也要正视“阴盛阳衰”

因对今年高考录取中多所高校存在分性别划投档分数线,且女生分数线明显高于男生的情况不满,如女权益公益人士向教育部申请信息公开,要求公布2012年的高考招生中教育部批准了哪些高校的哪些专业可以限制男女生录取比例,以及相应依据。对此,教育部近日表示,在始终坚持男女平等的受教育权利、高校不得擅自规定男女生录取比例的原则下,“基于国家利益的考虑,对部分特殊行业或者岗位的特殊专业人才培养,按照特定程序,少数学校的部分专业可适当调整男女招生比例”,并认为“这一规定符合《妇女权益保障法》”(《深圳商报》)。在高考录取中对男女生一视同仁,这显然更具备先天的政治正确性,所以教育部在男女录取比例上严防死守,绝不肯承认有扶持男性的动向。但“阴盛阳衰”的现实却又表明,这一问题社会迟早必须正视,如一味以“男女平等”为借口加以忽视或抵制,必将不利于社会的良性发展。(信海光)

公考体检不妨换个方式

今年暑期,青年女教师李某参加四川南充主城区教师公开招聘考试,以总成绩第三名入围体检,可在指定的初检、复检医院均被查出“梅毒血清试验阳性”。但李某自己先后找了三家三甲医院检查,结果证明未感染梅毒。人事部门却根据复检结果对其“不予录用”(《成都商报》)。近年来,公招体检发生争议的现象不时出现,主要表现跟李姓女教师的经历类似。要避免“公招体检”上演舞弊大戏,不妨改变医院选择方式,变指定为随机抽签。即由国家相关部门先遴选一批医疗机构建立“公招体检机构备选库”,当有单位需要安排新招人员体检时,在体检开始前由报考者随机抽签确定医院,以最大可能减少“事先合谋”现象的发生。而一旦有人初检出了问题,需要复检时,同样应随机抽签确定医院。(吴应海)

反猫眼观察镜



近日有人在网上爆料,温州市龙湾实验中学学生寝室门上被反装了猫眼,这样在寝室外通过猫眼能把里面看得一清二楚,里面却看不到外面。学校称此举是为了更好地管理学生,学生则认为隐私受侵犯。律师认为,这种做法涉嫌侵犯隐私权。学校这样做不妥当(《光明日报》)。(图/焦海洋)

师生同考



日前,安徽宿迁全市高三第一次统考,宿迁中学的学生们发现,任课老师也和他们一样端端正正地坐进了考场,认真地答卷。原来,这是宿迁中学今年新出台的规定,全校所有40周岁以下(含40周岁)教师都要参加高三的统考。宿迁中学校长办公室的朱主任表示,这项新规“主要目的还是为了帮助年轻的老师尽快成长。参加高三统考,也是为了让年轻老师熟悉高考试卷模式、考试重点、难易程度,以在自己的教学中更有针对性!”(《现代快报》) (图/卢君)